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Rumania në 1 janar 2019 filloi kryesimin 
e saj të parë me  Këshillin e  BE-së.  Muajt 
e ardhshëm të presidencës do të jenë 
dinamike për BE, në pritje të daljes së 
Britanisë së Madhe nga blloku si dhe 
zgjedhjet e Parlamentit Evropian në maj. 
Prioritetet e Rumanisë si kryesues me  BE 
është të sigurohet  zhvillim i drejtë dhe të 
qëndrueshëm duke rritur konvergjencën, 
kohezionin, inovacionet, digjitalizimin dhe 
lidhjen, ruajtjen e sigurisë në Evropë, 
forcimin e rolit të BE-së si  lider global dhe 
Evropë e vlerave të përbashkëta. 
Kryesimin  Rumun me BE e filloi 
programin e "trojkës" së re të shteteve 
anëtare. Në grupi krahas  Rumanisë 
është Finlanda, e cila do të kryesojë 
gjysmën e dytë të vitit 2019 dhe Kroacia, 
e cila do të kryesojë gjashtë muajt e parë 
të vitit 2020. Në  dokumentin e përgatitur  
nga "trio" e vendeve-anëtare në pjesën që 
lidhet me forcimin e rolit të BE si lojtar 
global, një nga prioritetet është 
përkushtimi  për politikën e zgjerimit, që 
është  investim strategjik në paqe, 
demokraci, prosperitet, siguri dhe 

stabilitet në Evropë. 
Prioritetet e presidencës Rumune janë 
vendosur në 4 shtylla. Qëllimi i shtyllës së 
parë "Evropa e Konvergjencës" është të 
vazhdojë procesin e negociatave për 
kuadrin financiar shumëvjeçar 2021-
2027, zhvillimin e dimensionit social të 
BE-së përmes zbatimit të Shtyllës 
Evropiane për të drejtave sociale, 
promovimit të agjendës së BE-së në 
sferën ekonomike dhe financiare, 
promovimin e hulumtimeve dhe 
inovacioneve, digjitalizimi dhe lidhja me 
qëllim rritjen e konkurrencës së 
ekonomisë evropiane dhe industrisë . 

PRESIDENCA RUMUNE ME KËSHILLIN E BASHKIMIT EVROPIAN  

Shtylla e dytë - "Evropa më e sigurt" 
është drejtuar drejt  forcimin e sigurisë 
të brendshme, përmes forcimit të 
bashkëpunimin ndërmjet shteteve 
anëtare dhe rritjen  e interoperabilitetit  
e sistemeve të sigurisë të BE dhe 
përmirësimin e rezistencës së 
tërësishme të Unionit në sajber sulme. 
Ndër prioritetet kryesore të shtyllës së 
dytë janë vazhdimi i luftës kundër 
terrorizmit, duke i kushtuar vëmendje të 
veçantë çështjeve të migracionit dhe 
lehtësimit të dialogut mes shteteve- 
anëtare me qëllim gjetjen e zgjidhjeve 
për migrim efektiv dhe të qëndrueshëm 
të BE-së dhe politikën e azilit. 
Shtylla e tretë - "Evropa si aktor më i 
fortë global" - ka për qëllim forcimin e  
aftësive mbrojtëse dhe të sigurisë të  BE
-së në lidhje të fortë me proceset e 
ngjashme në NATO,  avancimin e 
procesit për  zgjerim të BE-së  me qëllim 
të sigurimit të  sigurisë më të madhe të 
brendshme dhe të jashtme si dhe 
promovimin e  interesave komerciale 
evropiane përmes konsolidimit të 
multilateralizmit dhe modernizimit të 
sistemit tregtar multilateral dhe përmes 
zgjerimit të Marrëveshjeve për 
Partneritet për  Ekonomi dhe  tregti të 
lirë. 
Shtylla e katërt - "Evropa e vlerave të 
përbashkëta" përqendrohet në 
realizimin e  qëllimeve të parandalimit 
efektiv të racizmit, jo tolerancës, 
ksenofobisë, populizëm, antisemitizmit 
dhe dekurajimit të gjuhës së urrejtjes, 
duke kundërshtuar dezinformata  on 
lajn, lajmet e rreme dhe luftën kundër 
diskriminimit gjinor në tregun e punës 
dhe mjedisin afarist.  

www.romania2019.eu 

https://www.romania2019.eu/home/
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Sesioni plenar prej 14 deri 17 dhjetor 2019 
Eurodeputetët në seancën plenare bënë 
thirrje për përpjekje të mëtejshme për 
sigurimin e sigurisë në rrugë dhe përkrahje 
për industrinë e BE-së.  Në debat u 
theksua se komunikimi i Komisionit 
Evropian "Në rrugën drejt mobilitetut  
automatike" paraqet  arritje e rëndësishme 
në strategjinë e BE për lëvizjen e lidhur 
dhe automatike, por theksuan se nevojiten 
përpjekje shtesë për të siguruar mjete  të 
mjaftueshme për të mbështetur sektorin 
dhe rregullat e duhura për siguri dhe 
përgjegjësi. 

Gjatë kohës së ceremonisë për shënimin e 
20 vjetorit të euros, seancën plenare 
theksoi popullaritetin e valutës s dhe rolin e 
saj në forcimin e pozitës së BE-së në botë. 
Duke hapur ceremoninë, presidenti i 
Parlamentit Evropian Antonio Tajani 
theksoi se 75% e qytetarëve e miratojnë 
euro, që është rejtingu më i lartë  i 
popullaritetit deri më tani. Ai theksoi  se kjo 
e lehtësoi  jetën në shumë mënyra dhe 
siguroi mbrojtje gjatë krizës financiare. 

Kancelari austriak Sebastian Kurc, në 
fjalën e tij në seancën plenare, shprehu 
falëminderim  Parlamentit Evropian për 
bashkëpunimin e suksesshëm dhe  premtoi 
se do të vazhdojë të kontribuojë në 
forcimin e BE. Pesëdhjetë e tre procedura 
ligjore përfunduan me sukses, iniciativa 
kundër  antisemitizëm, Forumin Afrikan, 
punën preliminare për negociatat për 
buxhetin afatgjatë të BE dhe idetë e reja 
për rishikimin e propozimeve për azil të 
Komisionit Evropian; e gjithë kjo kontribuoi 
presidenca austriake të jetë një nga "më të 
suksesshmit në historinë e re të BE", 
theksoi presidenti i Komisionit Evropian 
Zhan -Kllod Junker gjatë debatit 
përfundimtar të Parlamentit Evropian për 
presidencën Austriake me  Këshillin. 

Në fokus të presidencës Rumune të 
Këshillit të BE do të jetë konkurrenca, 
digjitalizimi, mbrojtja dhe siguria e 
qytetarëve, këtë e theksoi kryeministrja 
rumune Viorika Dançilla në debatin e PE. 
Eurodeputetët nga të gjitha grupet politike 
theksuan se ishin të përgatitur të punojnë 
së bashku me presidencën që të lëvizin 
përpara në çështjet ligjore evropiane në 
fushat prioritare, duke theksuar se qeveria 
rumune duhet të bëjë më shumë për të 
promovuar vlerat evropiane duke qenë më 
politikisht më stabile dhe konsistente . 

Pak muaj para zgjedhjeve evropiane, 
negociatorët e PE dhe Këshillit u pajtuan 
se draft ligje për vendosje të sanksione 
financiare për partitë politike evropiane ose 
fondacionet që shkelin rregullat për  
mbrojtjen e të dhënave, ose qëllimisht të 
ndikojnë ose përpiqen të ndikojnë në 
rezultatin e zgjedhjet evropiane. Komisioni 
për Çështje Kushtetuese i Parlamentit 
Evropian më 29 janar dha përkrahje të 
marrëveshjes të lidhur nga ana e 
negociatorëve, dhe më tej do të duhet të 
marrin mbështetjen e Parlamentit në tërësi 
(në mars) si dhe nga Këshilli para se të 
hyjë në fuqi. Rregullativa do të jetë 
detyruese dhe e zbatueshme drejtpërdrejt 
në të gjitha vendet anëtare deri në ditën e 
botimit në Gazetën  Zyrtare të Bashkimit 
Evropian. 

Me 444 vota, 167 kundër dhe 68 
përmbajtur, Parlamenti Evropian dha dritën 
e gjelbër për të zgjeruar normat e tarifave 
preferenciale në territorin e Saharës 
Perëndimore, pasi që Komisioni Evropian 
dhe Maroku ranë dakord për mekanizëm 
gjurmimi që ndihmon të  përcaktohet 
origjina e produkteve të eksportuara nga 
territori. Ky mekanizëm u kërkua nga 
Komisioni për Tregti Ndërkombëtare para 
se të jepte rekomandim për miratim. 
Eurodeputetët theksuan se preferencat 
tarifore që gëzojnë territori midis 2013 dhe 
2016 kishin  ndikim pozitiv në sektorin e 
bujqësisë dhe peshkimit, investimet në 
infrastrukturë, shëndetësi dhe arsim. 

Parlamenti Evropian votoi për reformimin e 
Fondit Evropian për përshtatjen  drejt 
globalizimit, i cili i mbështete punëtorët e 
pushuar për shkak të globalizimit. 

NË FOKUS TË PARLAMENTIT EVROPIAN  

www.europarl.europa.eu 

http://www.europarl.europa.eu/portal/en
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Eurodeputetët e ndryshuan emrin e fondit 
nga Fondi Evropian për Përshtatje drejt 
Globalizimit  në Fondin Evropian të 
Tranzicionit (FET) dhe theksuan se ajo 
duhet të mbetet  mjet urgjent për 
solidaritet. Fondi do t'i adresojë  efektet 
negative të globalizimit dhe tranzicionit 
teknologjik, siç është digjitalizimi dhe 
automatizimi, si dhe tranzicioni drejt 
ekonomisë që përdor burimet në mënyrë 
efikase. Përveç kësaj, Parlamenti e ka ulur 
pragun e lëshim, që do të thotë se duhet të 
ketë 200 punëtorë tepricë teknologjike ose 
më shumë, përpara se  kompania në vend 
-anëtar të mund të paraqesë kërkesë deri 
te FET. 

Në seancën plenare eurodeputetët 
propozuan plane për të rritur besimin në 
procedurën  për miratimin e BE për 
pesticidet. Ata u pajtuan se duhet të 
lejohet qasja në publik deri te studimet që 
shfrytëzohen në  procedurë për miratimin e 
pesticideve, duke përfshirë të gjitha të 
dhënat shoqëruese dhe informacione 
lidhur me aplikimet. Gjatë rrjedhës së 
procedurës, kandidatët duhet të jenë të 
obliguar t'i regjistrojnë të gjitha studimet 
rregullatore që do të kryhen në regjistër 

publik dhe do të ofrojnë një "periudhë të 
komentit", gjatë së cilës palët e 
interesuara mund të sigurojnë informata 
shtesë që të sigurohen se janë marrë 
duke marrë parasysh të gjithë informatat 
relevante para se të sillet vendim. 

Eurodeputetët e mbështetën pozicionin e 
Komitetit të lirive qytetare për rritje të 
trefishuar të mjeteve  të ndara në 
buxhetin afatgjatë të BE-së (2021-2027) 
për Programin e të Drejtave dhe Vlerave 
në 1.834 miliardë euro (Komisioni 
Evropian ka propozuar 642 milion euro). 
Me qëllim që t'i mbrojë dhe promovojë të 
drejtat dhe vlerat e theksuara në  nenin 2 
të Marrëveshjes së BE-së, përmes 
mbështetjes së organizatave të 
shoqërisë civile në nivel lokal, rajonal, 
nacional dhe transnacional, programi ka 
për qëllim të promovojë barazi dhe 
mosdikskrimin, angazhimin dhe 
pjesëmarrjen në procesi demokratik dhe 
lufta kundër dhunës. 

NË FOKUS TË PARLAMENTIT EVROPIAN  

www.europarl.europa.eu 

PROGRAM PËR FORCIMIN E INVESTIMEVE PRIVATE DHE PUBLIKE NË BE - INVESTEU 

infrastrukturë e qëndrueshme; hulumtimi, 
inovacioni dhe digjitalizimi; ndërmarrje të 
vogla dhe të mesme; dhe investimet 
sociale dhe aftësi. 

InvestEU do të bashkohet nën një kulm 
dhe me një brend të gjitha instrumentet 
financiare të BE të cilët momentalisht janë 
të arritshëm për përkrahje të investimeve. 
Kjo do të bëjë financimin e BE-së për 
projektet  investuese më efikase dhe më 
të lehtë për t'u përdorur. 

Krahas  fondit InvestEU, programi do të 
përbëhet gjithashtu nga Qendra 
Këshilldhënëse InvestEU dhe nga portali 
InvestEU me qëllim që të vazhdojë të 
ofrojë mbështetje të aftësuar për 
promotorët e projektit, si dhe progres të 
lehtë në dispozicion në projektet e matura 
për investitorët potencialë. 

 

http://europa.eu 

Komisioni Evropian e përshëndeti 
përkrahjen nga Parlamenti Evropian për 
program për forcimin e investimeve 
private dhe publike në Evropë në 
buxhetin e ardhshëm afatgjatë të BE-

InvestEU.  

Mbështetja paraqet hap të rëndësishëm 
për krijimin e  programi që parashikohet 
të inkurajojë të paktën 650 miliardë euro 
investime. Komisioni  i thërret vendet 
anëtare që sa më shpejt të  japin 
pëlqimin për pozitën e tyre që mundëson 
fillim të diskutimeve mes tre 
institucioneve. 

Propozimi i Komisionit InvestEU bazohet 
në suksesin e Planit të Investimeve për 
Evropën - plani i Junker - i cili tashmë 
është mobilizuar më shumë se 371 
miliard euro në investime. Me sigurimin e 
garancisë buxhetore nga BE në lartësi 
prej 38 miliardë eurosh për mbështetjen e 
investimeve, Fondi InvestEU është i 
orientuar drejt politikave dhe do të 
mbështesë 4 fushat kryesore: 

http://www.europarl.europa.eu/portal/en
http://europa.eu/rapid/press-release_IP-19-444_en.htm
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 AKTIVITETE KUVENDORE TË NDËRLIDHURA ME ÇËSHTJET EVROPIANE  

www.sobranie.mk 

Kryetarja e Kuvendit Parlamentar të NATO-s., Medlin MUn (Madeleine Moon) 
(Mbretëria e Bashkuar), më 15 janar 2019 e përshëndeti miratimin e amendamenteve 
kushtetuese nga ana e Kuvendit në Shkup, me të cilën do të mundësohet zbatimi i 
emrit zyrtar të vendit.  “Do të kisha dashur t’i urojë qeveritarëve dhe autoriteteve të 
Kuvendit në Shkup për miratimin e mbrëmshëm të ndryshimeve kushtetuese historike 
që do ta çojnë vendin më afër anëtarësimit në NATO” deklaroi Mun.  Marrëveshja e 
Prespës e 17 qershorit 2018, mes kryeministrave Zoran Zaev dhe Aleksis Cipras 
ishte fokusi kryesor i Ros-Rot seminarit i organizuar nga NATO në Shkup, disa ditë 
pas lidhjes së marrëveshjes.  Në fjalimin e sesionit vjetor të AP të NATO-s në 
Halifaks, Kanada 19 janar 2019 Kryetari Talat Xhaferi gjithashtu e theksoi rëndësinë e 
Marrëveshjes së Ohrit për vendin e tij dhe Greqinë fqinje: “Të gjithë ne jemi fitimtarë, 
për shkak se hapëm rrugën e mençurisë që të arrihet marrëveshje e pranueshme për 
të dyja palët kur ka vullnet, kur ka vizion për ardhmërinë, gjithçka është e mundur”.   

Kryetari i Kuvendit të Republikës së Maqedonisë z.  Talat Xhaferi më 21 janar 2019, ka 
realizuar takim me ministrin e Mbrojtjes së Republikës së Sllovenisë, Karl Erjavec i cili 
qëndronte për vizitë zyrtare në Republikën e Maqedonisë.  Zotëri Xhaferi e informoi z.  
Erjavec për procesin e ndryshimeve kushtetuese edhe për proceset reformuese në 
Kuvend në kontekst të procesit të aderimit në NATO dhe shprehu vullnet se më së voni 
deri në fillim të vitit, vendi edhe zyrtarisht do të jetë vendi i tridhjetë anëtar i NATO-s.  
Ministri Erjavec e ka shprehur bindjen e vet për anëtarësimin e shpejt të Republikës së 
Maqedonisë në NATO, që do të kontribuojë për stabilitet në aspektin e sigurisë së 
vendit, por edhe në kuptimin e ekonomisë, me të cilën do të mundësohen perspektiva 
më të mëdha për rininë.    
Komisioni për Mbrojtje dhe Siguri, në bashkëpunim me Ministrinë e Mbrojtjes dhe 
Ambasadën e Republikës së Sllovenisë në RM, më 21 janar në Kuvend organizoi panel
-diskutim me temë “NATO- më shumë se Aleancë për stabilitet dhe siguri”.   Kjo ngjarje 
ishte në kuadër të vizitës zyrtare në Republikën e Maqedonisë të ministrit të Mbrojtjes 
së Republikës së Sllovenisë, Karl Erjavec.   

Kryetari i Kuvendit z.  Talat Xhaferi më 22 janar 2019. realizoi takim me Sekretarin e ri të 
përgjithshëm të Këshillit për Bashkëpunim Rajonal (KBR) Majlinda Bregu.   Në takim. z.   
Xhaferi potencoi se e vlerëson lartë rolin e KBR, si dhe “dorën operative” të Procesit për 
bashkëpunim në Evropën Juglindore (PBEJL), duke theksuar se Kuvendi është pjesëmarrës 
aktiv në Asamblenë Parlamentare të PBEJL dhe kryesuesi i Komisionit të përgjithshëm të 
drejtësisë, punëve të brendshme dhe bashkëpunimit të sigurisë.  Bregu theksoi se në focus të 
aktiviteteve të KBR-së janë mobiliteti, konkurrenca, lidhshmëria dhe sundimi i të drejtës në 
vendet e EJL, në ç’rast informoi se në Shkup gjatë raundit të dytë të negociatave për njohje të 
përbashkët të një pjese të diplomave mes vendeve të Ballkanit Perëndimor, që pritet të 
rezultojë me Marrëveshje.  

Kryetari i Kuvendit z.  Talat Xhaferi më 23 janar 2019. realizoi takim me kryetarin e Kuvendit 
të Malit të Zi, z.  Ivan Brajoviq i cili ishte në vizitën e pare zyrtare në Republikën e 
Maqedonisë dhe President i parë nga pavarësia e Malit të ZI në vitin 2006 që e vizitoi 
vendin. Dy bashkëbisedues u pajtuan për rëndësinë e bashkëpunimit rajonal për stabilitet, 
prosperitet dhe zhvillim të rajonit dhe se të dyja palët duhet bashkërisht të punojnë në 
përforcimin dhe thellimin e këtij bashkëpunimi në të gjitha sferat.   Presidenti i Malit të Zi 
mbajti fjalim para deputetëve, në mbledhjen e 79-të të Kuvendit të Republikës së 
Maqedonisë. Gjithashtu kryetari dhe anëtarët e grupit parlamentar të Kuvendit për 
bashkëpunim me Parlamentin e Malit të ZI, realizuan takim me Kryetarin e Parlamentit të 
Malit të Zi.  z.Brajoviq.  

http://www.sobranie.mk
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Kryetari i Kuvendit z. Talat Xhaferi më 17 janar 2019. realizoi takim me z. Romano 
Prodi profesor aktual universitar, kryeministër i mëparshëm i Italisë dhe kryetar i 
mëparshëm i Komisionit Evropian.  Qëllimi i këtij takimi ishte nominimi i z.  Prodit për 
Shpërblimin botëror të këtij viti për humanitet, të themeluar nga Akademia e Ohrit për 
Humanitet.  Në takim. z.  Zotëri Xhaferi e informoi z.  Prodin për vendosjen e 
marrëdhënieve të mira ndër fqinjësore, me qëllim të zhvillimit të pandërprerë të 
integrimit euroatlantik të vendit.  Zotëri Prodi në takim theksoi se Republika e 
Maqedonisë duhet përsëri të jetë në vendin e pare për aderim të Bashkimit Evropian, 
për shkak se procesi i aderimit ka filluar që kohë më parë.   

www.sobranie.mk 

Delegacioni i Komisionit për Çështje Evropiane në përbërje: Jagoda Shahpaska, Agim 
Shaqiri dhe Zhaklina Peshevska morën pjesë në Konferencën dyditore të komisioneve për 
çështje evropiane, e cila u mbajt më 20 dhe 21 janar 2019 në Bukuresht.  Në debat 
deputetja Jagoda Shahpaska theksoi se Maqedonia e tejkalon kontestin me Republikën e 
Greqisë, me të cilën u përfundua faza e pare e zbatimit të Marrëveshjes së Prespës, 
përkatësisht realizimi i ndryshimeve kushtetuese.  Në procesin reformues Maqedonia 
fokusohet edhe në katër sferat kryesore reformuese të cekura në konkluzionet e Këshillit 
nga qershori i vitit 2018.   Gjyqësori, lufta kundër korrupsionit, reformat në shërbimet e 
zbulimit dhe sigurisë, si dhe reformat në administratën publike.   

Kryetari i Komisoni për Çështje Evropiane, Artan Grubi, më 22 janar 2019 ka realizuar 
takim me sekretarin e ri të përgjithshëm të Këshillit rajonal për Bashkëpunim, Majlinda 
Bregu.  Në takim z. Grubi informoi për ngjarjet më të reja në vend, me theks të veçantë 
në realizimin e Marrëveshjes së Prespës me Republikën e Greqisë, si dhe Marrëveshjen 
e vitit të kaluar për fqinjësi të mire dhe miqësi me Republikën e Bullgarisë.  Lidhur me 
realizimin e Marrëveshjes Kornizë të Ohrit, Grubi, theksoi se me hyrjen në fuqi të Ligjit 
për përdorimin e gjuhëve, u rrumbullakua zbatimi i plotë i Marrëveshjes.  Zonja Bregu 
theksoi se sekretari i përgjithshëm edhe më tutje përpiqet për ndihmë aktive në vendet e 
rajonit për afrimin e tyre drejt strukturave euroatlantike.  

Kryesimi rumun me BE-në me kujdes të veçantë për Ballkanin perendimor  
Në mbledhjen e Komisionit të Kuvendit për çështje evropiane të mbajtur më 23 janar 
2019, u prezantua programi dhe prioritetet e kryesimit rumun me Këshillin e BE-së, nga 
ana e ambasadorit të Republikës së Rumanisë në Republikën e Maqedonisë, Sh.t.  
Viorel Stanila  Kryetari i Komisionit Artan Grupi theksoi se BE-ja duhet t’i valorizojë 
rezultatet e arritura që Maqedonia i ka bërë në periudhën e kaluar, para së gjithash, 
realizimin e Marrëveshjes së Prespës me miratimin e ndryshimeve kushtetuese në 
Kuvend, me të cilën tejkalohet kontesti i emrit me Republikën e Greqisë, si dhe 
Marrëveshja e vitit të kaluar për fqinjësi të mirë dhe miqësi me Republikën e Bullgarisë.   
Gjithashtu, Grubi e theksoi rëndësinë e hyrjes në fuqi të Ligjit për përdorimin e gjuhëve, 
me të cilën u rrumbullakua zbatimi i plotë i Marrëveshjes Kornizë të Ohrit, si pjesë e 
kritereve politike dhe kusht për aderim në Union.  Fjalë hyrëse në temë patën edhe 
ambasadori i BE-së në Maqedoni, Zhbogar dhe zëvendëskryeministri i Çështjeve 
Evropiane, dr. Osmani.   Lidhur me Procesin e zhvillimit të BE-së, z.  Stanila theksoi se 
Kryesimit rumun kujdes të veçantë i përkushton Ballkani Perëndimor, me qëllim të 
sigurimit të stabilitetit, sigurisë dhe zhvillimit në fqinjësinë e drejtpërdrejtë të BE-së.   
Në mbledhje ishin të ftuar edhe Këshilli Nacional për Eurointegrime, Komisioni për 
Politikë të Jashtme dhe Komiteti i përzier parlamentar RM-BE.  

http://www.sobranie.mk


Ligje të NPAA-së të miratuara në Kuvend në janar 2019 

Pozita dhe opozita me konsensus për çështjet e BE-së  
Kryetari i Komisionit për Çështje Evropiane, Artan ashpër, së bashku me anëtarët dhe zëvendës 
anëtarët e Komisionit, u takuan me deputetët francezë, në Asamblenë Nacionale të Francës, Liliana 
Tangi dhe Zhak Mer, të shoqëruar nga ambasadori i Francës në Maqedoni, Kristijan Timonie. Kryetari i 
Komisionit Grubi theksoi se për përshëndetje është ajo që në Komision arrihet konsensus për çështjet e 
BE-së në mes të opozitës dhe pozitës. Deputetët francezë e përshëndetën miratimin e amendamenteve 
kushtetuese, si një hap të rëndësishëm në rrugën drejt BE-së dhe NATO-s, dhe e konfirmuan gat-
ishmërinë për bashkëpunim të mëtejshëm dhe ndihmë në proceset eurointegruese nga Franca. Në këtë 

kontekst, ata theksuan se për përfundimin e suksesshëm të negociatave për anëtarësim në BE në radhë të parë është e 
rëndësishme administrata cilësore dhe profesionale, si për përgatitjen e ligjeve të BE-së, ashtu edhe për implementimin e tyre. 

Kryetari i Kuvendit të Republikës së Maqedonisë, z. Talat Xhaferi më 28 janar 2019, u takua me ministrin e 
Punëve të Jashtme të Republikës së Lituanisë, z. Linas Linkeviçius i cili ishte në një vizitë zyrtare në 
Republikën e Maqedonisë. Takimi u mbajt në një atmosferë miqësore dhe konstruktive dhe u shkëmbyen më 
shumë informata dhe mendime mbi bashkëpunimin e ardhshëm të të dy vendeve në mënyrë bilaterale dhe 
multilaterale, veçanërisht në kuadrin e integrimit tonë euroatlantik. 

 AKTIVITETE KUVENDORE LIDHUR ME ÇËSHTJET EVROPIANE  

Komisionet Parlamentare për Politikë të Jashtme dhe Çështje Evropiane më 28 janar 2019 kanë mbajtur 
një takim të përbashkët me Linas Linkeviçius, ministër i Punëve të Jashtme të Republikës së Lituanisë, i 
shoqëruar nga Rasha Kairine, ambasadori i Republikës së Lituanisë në Maqedoni dhe Vaida Stankeviçius, 
shefe e seksionit për Evropën Juglindore në Ministrinë e Punëve të Jashtme të Lituanisë. Me mbledhjen 
kryesonte zëvendëskryetarja e Komisionit për Punë të Jashtme, Magdalena Manaskova dhe të pranishëm 
ishin Kryetari i Komisionit për Çështje evropiane, Artan Grubi dhe anëtarët e dy komisioneve. Bashkëfolësit 

gjatë takimit dhanë një qasje reale dhe këshilla për integrimin tonë të mëtejshëm drejt BE-së dhe NATO-s, të cilin Maqedonia 
duhet të zbatojë, dhe gjithashtu kanë shprehur njëzëri mbështetje për rritjen e bashkëpunimit të përgjithshëm. 
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Sekretari i Përgjithshëm i Kuvendit të Republikës së Maqedonisë, Cvetanka Ivanova, mori pjesë në 
takimin e rregullt të sekretarëve të Përgjithshëm të parlamenteve të shteteve anëtare dhe vendeve 
kandidate, që u mbajt më 28.01.2019 në Vienë, Republika e Austrisë. Sesioni i parë paraqiti Propozim-

programin për Konferencën e spikerëve të Parlamenteve të Shteteve Anëtare të BE-së dhe vendeve-

kandidate, që do të mbahet më 8 dhe 9 prill 2019 në Vienë. Programi dhe aktivitetet e Presidencës 
Rumune të Këshillit të BE u prezantuan nga Sekretarët e Përgjithshëm të Shtëpisë së përfaqësuesve të 
Rumanisë dhe Senati. 
Sekretari i Përgjithshëm i Parlamentit Evropian Klaus Vele paraqiti një prezantim në kontekstin e 

zgjedhjeve evropiane (23-26 maj 2019) dhe aktivitetet e Parlamentit Europian gjatë kësaj periudhe. Sesioni i dytë u përkushtua në 
aktivitetet e IPEX (Rrjeti i Shkëmbimit të të Dhënave Inter-parlamentare). Sesioni i tretë "Parlamente të Hapura - mundësitë dhe 
limitet" ishte debati rreth asaj se si hapja e vërtetë e parlamenteve për publikun sjell rreziqe të larta të sigurisë dhe sfida. Në 
margjinat e takimit Ivanova u takuan me nikoqirin, Harald Dosi, sekretar i përgjithshëm i Parlamentit të Austrisë, dhe foli me Ser 
Dejvid Nacler, Sekretar i Përgjithshëm i Shtëpisë së përfaqësuesve të Parlamentit të Britanisë. Ivanova pati disa takime joformale 
me kolegët e saj nga Kroacia, Mali i Zi, Serbia, Sllovenia dhe Bullgaria, ku shkëmbeu mendime për mundësitë e ndihmës së 
ndërsjellë rreth përmirësimit dhe promovimit të praktikave parlamentare, cilësisë së punës së shërbimeve, duke iu përshtatur 
nevojave që dalin në procesin e anëtarësimit në BE, rolit të parlamentit dhe shërbimeve në këtë proces, si dhe mundësive për 
shkëmbimin e përvojave përmes trajnimeve dhe punëtorive. 
 

Më 29.01.2019 në Bruksel u mbajt Konferenca Inter-Parlamentare me temën: "Komunikimi me 
qytetarët, për të zhvilluar një strategji gjithëpërfshirëse të komunikimit nga Parlamenti", organizuar nga 
Grupi për mbështetjen e demokracisë dhe koordinimin e zgjedhjeve në bashkëpunim me Komitetin për 
Punë të Jashtme të Parlamentit Evropian. Në konferencë morën pjesë një delegacion nga Parlamenti i 
përbërë nga: Pavle Bogoevski, Ivan Ivanov, Agim Shaqiri dhe Zeqir Ramçiloviq. Konferenca diskutoi 
çështjet dhe shkëmbyen mendimet dhe përvojat në politikën e komunikimit me PE, strategjinë e 
komunikimit të Parlamentit Evropian në zgjedhjet e PE në 2019, si parlamenti mund të ndjekë mendimin publik, si parlamenti të 
luftojë me lajmet e rrejshme, Parlamenti Evropian dhe mediat : kushtet e parashikuara për gazetarët, Parlamentin Evropian dhe 
qytetarët: kanalet direkte të komunikimit. 

  Titulli i ligjit Kapitulli Seanca plenare e Kuvendit 

1 
Ligji për parandalimin e korrupsionit dhe konfliktit të interesave 24 DREJTËSI, LIRI DHE SIGURI Seanca 80, 17.01.2019 

2 Ligji për prokurime publike 05 PROKURIME PUBLIKE Seanca 81, 28.01.2019 

3 
Ligji për ndryshimin dhe plotësimin e Ligjit për trashëgiminë kulturore  

26 ARSIM DHE KULTURË 

Seanca 81, 28.01.2019 

4 Ligji për plotësimin e Ligjit për standardin e nxënësve  26 ARSIM DHE KULTURË Seanca 81, 28.01.2019 

5 
Ligji për ndryshimin dhe plotësimin e Ligjit për standardin e studentëve 26 ARSIM DHE KULTURË 

Seanca 81, 28.01.2019 
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Zgjedhjet evropiane do të mbahen nga 
23 deri më 26 maj 2019, duke i bërë të 
gjithë qytetarët e rritur të BE të zgjedhin 
se kush do t'i përfaqësojë ata në 
përbërjen e re të Parlamentit Evropian. 
Sipas rregullave, duhet të përdoret forma 
e përfaqësimit proporcional në zgjedhjen 
e eurodeputetëve. Ky sistem garanton që 
nëse partia merr 20% të votave, ajo 

gjithashtu do të fitojë rreth 20% të vendeve 
të parashikuara të deputetëve, në mënyrë 
që partitë politike të mëdha dhe të vogla të 
kenë mundësinë të dërgojnë përfaqësuesit 
e tyre në Parlamentin Evropian. 
Vendet e BE-së kanë tradita të ndryshme 
votimi dhe të gjithë mund të vendosin në 
ditën e zgjedhjeve brenda katër ditëve, 
nga e enjtja (dita që Holanda zakonisht 
voton) deri të dielën (kur shumica e 
vendeve po mbajnë zgjedhjet e 
tyre).Zgjedhjet përfaqësojnë një 
konkurrencë të partive politike nacionale, 
por pas zgjedhjes së eurodeputetëve, 
shumica prej tyre vendosin të bëhen pjesë 
e grupeve politike në PE. 
Shumica e partive nacionale janë të 
lidhura me një parti politike të gjerë 

evropiane. 
Në zgjedhjet e 2014, partitë politike 
kryesore evropiane i propozuan për herë 
të parë kandidatët e tyre për kryetarin e 
Komisionit Evropian. Kandidati i Partisë 
Popullore Evropiane vazhdoi të kryejë 
funksionin kryetar i Komisionit pasi mori 
shumicën në parlamentin e ri. 
Partitë politike evropiane pritet të 
propozojnë kandidatët e tyre kryesorë për 
zgjedhjet e vitit 2019. Partia politike në 
nivel evropian përbëhet nga partitë 
nacionale dhe individët kombëtarë 
përfaqësohet në disa shtete anëtare. 
Partitë nacionale marrin pjesë në zgjedhjet 
evropiane, dhe pas zgjedhjeve ata 
bashkohen me grupin politik në 
Parlamentin Evropian, nga familja e tyre 
politike. 

ZGJEDHJET EVROPIANE 2019 

VALUTA EVROPIANE SHËNOI 20 VJET NGA VENDOSJA 

Valuta e përbashkët e Evropës, mbushi 
20 vjet nga vendosja si mjet pagesorë 
më 1 janar 2019 dhe u bë valutë zyrtare 
e 11 shteteve anëtare përgjegjësia e të 
cilave për politikën monetare i është 
dhënë Bankës Qendrore Evropiane dhe 
Eurosistemit. Anëtarët burimorë të euros 
janë Austria, Belgjika, Finlanda, Franca, 
Gjermania, Irlanda, Italia, Luksemburgu, 
Holanda, Spanja dhe Portugalia. Greqia 
u bashkëngjit më 2001. Që atëherë, 
edhe shtatë shtete anëtare kanë futur 
euron: Qipro, Estonia, Letonia, Lituania, 
Malta, Sllovakia dhe Sllovenia. Sot, 
euroja paraqet valutën e përbashkët e 
340 milionë Evropianëve në 19 shtetet 
anëtare. 
Për të shënuar 20-vjetorin, pesë 
kryetarët e institucioneve dhe organeve 
të BE-së drejtpërdrejt përgjegjës për 
euron, Komisioni Evropian, Parlamenti 
Evropian, Këshilli Evropian, Banka 

Qendrore Evropiane dhe Eurogrupi, 
dhanë komentet e tyre me rastin e 
përvjetorit të euros. Euroja ka sjellë 
përfitime të prekshme për familjet 
evropiane, bizneset dhe qeveritë: çmime 
të qëndrueshme, shpenzime më të ulëta 
të transaksionit, kursime të mbrojtura, 
tregjet transparente dhe konkurruese dhe 
rritjen e tregtisë. Pjesa tjetër e vendeve 
anëtare të BE-së pritet të anëtarësohet në 
eurozonë sapo të përmbushin kriteret. 
Euro është valutë e dytë më e 
rëndësishme ndërkombëtare e përdorur 
në rreth 60 vende të botës. 

www.europarl.europa.eu 

www.europarl.europa.eu 

http://www.europarl.europa.eu/news/en
http://www.europarl.europa.eu/news/en/press-room/20181222IPR22501/euro-celebrates-its-20th-birthday
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STOPIMI I FONDEVE TË BE - PROPOZIMI I PARLAMENTIT EVROPIAN 

Evropian mund të propozojë reduktim të 
mjeteve për vendet ku ka qartë"mangësi në 
sundimin e ligjit". 

Ekspertët e pavarur të emëruar nga parlamen-
tet nacional dhe PE do të bashkëpunojnë me 
Komisionin për të vlerësim në respektimin e 
sundimit të ligjit në vendet-anëtare. 

Parlamenti Europian dhe të gjitha vendet-
anëtare do të duhet të miratojnë masat që 
dalin nga suspendimi  i pagesave nga buxheti i 
BE-së deri në zvogëlimin e pagesave me para 
të gatshme paraprakisht. 

Vendet anëtare që shkelin sundimin e ligjit do 
të duhet të zgjidhin problemet, dhe pastaj min-
istrat e BE-së dhe PE do të "lirojnë" mjetet, 
thuhet në deklaratën e PE. 

Vendet-anëtare të BE-së të cilat i rrënojnë 
parimet demokratike të bllokut mund të mbeten 
pa mjete nga fondet evropiane, kjo parashihet 
me propozim-ligj të mbështetur nga Parlamenti 
Evropian. Ky ligj llogaritet për instrument të ri në 
luftën kundër kërcënimeve ndaj pavarësisë së 
gjykatave dhe për mospjesëmarrje në parandali-
min e korrupsionit në disa nga vendet e BE-së, 
si Polonia, Hungaria dhe Rumania. 

Ligji që duhej të miratohej nga të gjitha vendet 
anëtare të BE-së, më 17 janar këtë vit mori 
mbështetje nga 397 eurodeputetë,  158 ishin 
kundër dhe 69 të përmbajtur. Është interesante 
se si votuan euro deputetët nga vendet anëtare 
kundër të cilëve është  ngritur procedurë në 
pajtim me nenin 7 të Marrëveshjes për BE-në, 
ose do të mund të jenë qëllim i kësaj procedure 
- Polonia, Hungaria, Rumania, Bullgaria dhe 
Malta. 

"Qeveritë që ndërhyjnë në gjyqësor ose që nuk 
angazhohen në luftën kundër mashtrimit dhe 
korrupsionit, do të përballen me suspemdimin e 
mjeteve të BE-së", theksohet në propozi-ligjin. 
Parlamenti Europian arsyetoi se Komisioni 

www.europarl.europa.eu 

FORUMI BOTËROR EKONOMIK NË DAVOS 

Rreth 2,500 pjesëmarrës nga qindra vende, 
ndërmjet tyre 40 shefa shtetesh, morën pjesë 
në Forumin Ekonomik Botëror, të mbajtur nga 
22 deri më 25 janar 2019 në Davos, Zvicrër. 

Këtë vit u diskutua për "Mbisundimin e revolu-
cionit të katërt industrial" të shkaktuar nga 
risitë e shpejta dhe masive në sferat e robot-
ikës, fluturaket pa pilot dhe bioteknologjitë. 
Ndër temat kryesore ishin edhe kriza e refug-
jatëve, varfëria dhe financat globale. 

 

Qëllimi i takimit vjetor është të jetë i hapur dhe 
gjithëpërfshirës, i cili sigurohet nëpërmjet 
pjesëmarrjes së gjerë ndërkombëtare të me-
diave, seancave televizive dhe ligjëratave, si 
dhe përmes mediave sociale dhe miliona 
pasuesve të Forumit. 

 

Në Davos, Komisioni Evropian e morri Çmi-
min e Ekonomisë Qarkore 2019 nga Forumi 
Ekonomik Botëror dhe Forumi i Liderëve të 
Rinj Globalë. Çmimi është mirënjohje për 
përshpejtimin e tranzicionit në  ekonominë 
cirkulare e cila e mbron mjedisin jetësor dhe 
redukton emetimet e gazrave serrë, duke 

siguruar mundësi për vende pune, rritje dhe inves-
time. 

Komisioni Evropian në vitin 2015, vendosi strategji 
të vetme gjithëpërfshirëse "Pakoja e Ekonomisë 
cirkulare.  

 

Ekonomia  cirkulare është pjesë e modernizimit 
dhe transformimit të domosdoshme për BE-në  të 
bëhet ekonomia e parë e madhe në botë që do të 
jetë neutrale ndaj klimës deri në vitin 2050, sipas 
strategjisë afatgjate  e propozuar nga Komisioni do 
të vazhdojë në nëntor të vitit 2018. 

 

Komisioni Evropian për momentin po shqyrton   
çfarë hapash nevojiten të merren me qëllim që  
Evropa të jetë edhe më e qëndrueshme. 

ec.europa.eu 

http://www.europarl.europa.eu/news/en/press-room/20190109IPR23011/member-states-jeopardising-the-rule-of-law-will-risk-losing-eu-funds
https://ec.europa.eu/commission/news/circular-economy-2019-jan-22_en
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QYTETET EVROPIANE TË KULTURËS PËR VITIN 2019  

Qyteti bullgar  Plovdiv dhe  ai italian Matera 
janë kryeqytetet evropiane të kulturës për vitin 
2019. Programi i Plovdivit nën moton "Së 
bashku" do të sjellë mundësi të reja për rajonin 
dhe shikimit ndërkombëtar për qytetin. Më 
shumë se 300 projekte janë organizuar në 
Plovdiv si dhe në qytetet  Varna, Sofje dhe 
Trnova e Madhe. Projektet përfshijnë festivale 
dhe projektet e përbashkëta në sfera dhe tema 
në lidhje me karakteristikat e Plovdiv, historinë 
e saj, trashëgiminë kulturore dhe sfidat me të 
cilat përballet qytetit. Nga zbulimi i alfabetit 
cirilik përmes ekspozitave të ndryshme deri në 
produksione teatrale të përbashkëta me 
Ballkanin Perëndimor dhe bashkësia  e 
romëve dhe  turqve, vizitorët kanë aktivitete të 
pakta ku morën pjesë. Hapja solemne e 
programit u mbajt nga 11 deri më 13 janar me 
një sërë të ngjarjeve., ku morën pjesë edhe  
Komisionari për ekonominë digjitale dhe 
shoqëria Marija Gabriel. 

Programi për Matera u organizua nën moton 
"E ardhmja e hapur", me theks në përfshirjen 
sociale dhe kulturore dhe bashkëpunimin e 
inovacionit. Më e rëndësishme nga programi 
veçohen "Ars Excavandi",  pamje 
bashkëkohore e historisë dhe kulturës së 

arkitekturës nëntokësore; "Rileximi i Rilindjes",  
udhëtimi përmes së kaluarës artistike të Bazilikës 
dhe Apulias; dhe "Poezi në gishtërinj",  ekspozitë 
mbi rolin qendror të matematikës në punën e 
artistëve gjatë shekujve. Matera gjithashtu hapi 
shfaqjet e para të ambientit të hapur të Operës 
Cavalleria Rusticana  në bashkëpunim me  
Tetatirn San Carlo, si dhe 27 projekte të 
zhvilluara me bashkësi  lokale kreative dhe 
partnerët nga Evropa. Hapja u mbajt më 19  dhe 
20 janar të këtij viti. Komisionari Navraçiks mori 
pjesë në hapjen zyrtare të 19 janarit. Melina 
Merkuri, ish-ministre greke e kulturës, mori 
iniciativën për fillimin e Kryeqytetit Evropian të 
Kulturës në vitin 1985. me çka u bë  një nga 
iniciativat më të rëndësishme kulturore në 
Evropë. 

  

Novi Sad është shpallur Kryeqytet Evropian i 
të Rinjve për vitin 2019 në konkurrimin e 
qyteteve  si Amin, Mançester dhe Peruxha. 
Qyteti prezantoi projektin "Novi Sad hapi 
derën,"që është ftesë për të rinjtë të 
angazhohen në mënyrë aktive në zhvillimin e 
tyre dhe të bëhet e pavarur. 

Menjëherë pas nominimit, Novi Sad ishte 
nikoqire e  Asamblenë së Përgjithshme të 
Forumit Rinor Evropian nga 22 deri më 24 
nëntor 2018, ku morën pjesë mbi 250 
përfaqësues nga e gjithë Evropa ku 
shkëmbyen praktikat më të mira dhe përvojat 
dhe  diskutuan për politikat që lidhen me të 
rinjtë dhe organizatat rinore. 

Iniciativa e kryeqytetit evropian e të rinjve në 
vitin 2019 u emërua iniciativë e interesit 
nacional e cila e   plotësoi procesin e 
anëtarësimit të Serbisë në BE.   

 

Forumi Rinor Evropian (Organizata Civile e BE-

së) Titullin u ndanë qyteteve që tregojnë 
përkushtimin më të madh për pjesëmarrjen aktive 
të të rinjve, zhvillimi i politikave lokale rinore.  

Qytetet e përzgjedhura shfrytëzojnë mundësinë 
për një vit për të prezantuar jetën kulturore, 
sociale, politike dhe ekonomike të qytetit me anë 
të programeve të ndryshme  të orientuar drejt të 
rinjve.  

Siç njoftoi ekipi OPENS2019 në dhjetor, titulli do 
të festohet më 26 janar. Ceremonia fillon me  
hapjen solemne në Sinagogatë në Novi Sad, pa 
së cilës  festa e madhe vazhdon me aheng në 
Sallën e madhe SPENS , me yjet prestigjioz 
botëror, rajonal dhe lokal të muzikës. 

KRYEQYTETI EVROPIAN I TË RINJVE 2019  

http://europa.eu 

www.youthforum.org 

http://europa.eu/rapid/press-release_IP-18-6888_en.htm
https://www.youthforum.org/european-youth-capital-2019-announced-novi-sad-serbia
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INICIATIVA E KOMISIONIT EVROPIAN - WOMEN4CYBER 

Komisionari Evropian për Ekonominë dhe 
Shoqërinë Digjitale Maria Gabriel paraqiti 

iniciativën Women4Cyber në Bruksel më 22 
janar 2019, të lancuar nga Organizata 

Evropiane për Sigurinë Kibernetike (ECSO) 
në nëntor të vitit të kaluar. 

Iniciativa synon të rrisë përfshirjen e grave në 
zhvillimin dhe promovimin e sigurisë 

kibernetike evropiane. Komisionari Gabriel 
theksoi nevojën për të njohur talentin e grave 

dhe ekspertizën e tyre dhe të shfrytëzohet 
potenciali i tyre në sigurinë kibernetike. Pasi 

që gratë mbeten të përfshira në mënyrë të 
pamjaftueshme në këtë  sferë, pritet iniciativa 
të japë rezultate konkrete për përfshirjen dhe 
avancimin e karrierës së grave në sektorin e 

sigurisë kibernetike në Evropë. 

Paraprakisht, në vitin 2018, komisionari 
Gabriel ekspozoi një numër aktivitetesh të 

Komisionit Evropian për rritjen e  pjesëmarrjes 
së grave në sektorin e përgjithshëm digjital. 
Komisioni do të nisë një program të veçantë 

për personat që do të zbulojnë dobësi në 
programet e përzgjedhura në softuer me kod 

të hapur të cilat i shfrytëzojnë  të gjitha 
institucionet e BE-së. 

Shpërblimet lëvizin nga 3.000 në 25.000 
euro. Ky program është një komponent 

kyç i EU-FOSSA 2 (revizioni i softuerit të 
lirë), projekt i financuar nga Parlamenti 

Evropian dhe i zbatuar nga Komisioni 
Evropian në mënyrë që të bëhet softueri 

me kod të hapur, i përdorur nga 
institucionet e BE-së më të sigurta.  

I 

iniciativa Women4Cyber dhe programi 
për paraqitje të gabimeve të Komisionit 

Evropian janë në përputhje me masat që i 
morri BE  për të përmirësuar sajber-

sigurinë  të BE. 

 

www.eureporter.co 

 

 

MJETET E RRITUR PËR NDIHMË HUMANITARE NË BUXHETIN EVROPIAN PËR VITIN 2019 

Bashkimi Evropian ka miratuar buxhetin më të 
lartë vjetor  humanitar prej 1.6 miliardë euro për 
vitin 2019. Pjesa më e madhe e buxhetit do të 
jetë për krizën në Siri, refugjatët në vendet fqinje 
dhe situatën jashtëzakonisht kritike në Jemen. 
Në Afrikë, ndihma e BE-së do të mbështesë 
njerëzit në zonat e prekura nga kriza në Sudanin 
Jugor, Republikën e Afrikës Qendrore, liqenit 
Çad, Republikën Demokratike të Kongos që 
vuajnë nga epidemia Ebola dhe në rajonet që 
vuajnë nga kriza e ushqimit, të tilla si Sahel. 

Në Amerikën Latine, ndihma e BE-së është  e 
drejtuar në popullatat më të rrezikuara të prekura 
nga kriza në Venezuelë dhe konfliktin e gjatë në 
Kolumbi. Bashkimi Evropian do të vazhdojë të 
ofrojë ndihmë në Afganistan dhe do të ndihmojë 
popullsinë Rohingya në Mjanmar dhe 
Bangladesh. 

Në Evropë, përpjekjet humanitare të BE-së do të 
përqendrohen tek njerëzit e prekur nga konflikti 
në Ukrainë. 

Duke pasur parasysh efektet në rritje të 
ndryshimeve klimatike, financimi do të ndihmojnë 
bashkësitë e cenueshme në vendet të 

ekspozuara ndaj katastrofave të përgatiten 
më mirë për goditjet klimatike (thatësira, 
përmbytjet dhe ciklonet).Ndihma humanitare e 
BE-së është e pavarur dhe bazohet vetëm në 
nevojat, të kryera në përputhje me parimet 
humanitare të njerëzimit, neutralitetit, 
paanësisë dhe pavarësisë. 

Ndihma e BE-së zbatohet përmes 
organizatave partnere humanitare, përfshirë 
agjencitë e OKB-së, organizatat joqeveritare 
dhe familjen e Kryqit të Kuq, të cilët kanë 
nënshkruar marrëveshje partneriteti me 
Komisionin Evropian. 

Komisioni vëzhgon me kujdes përdorimin e 
fondeve të BE-së nëpërmjet rrjetit global të 
ekspertëve humanitarë dhe ka rregulla të 
rrepta për financim të sigurt. 

http://europa.eu 

https://www.eureporter.co/frontpage/2019/01/24/commission-welcomes-women4cyber-initiative-and-launches-progamme-to-detect-bugs-in-software-used-by-all-eu-institutions/
http://europa.eu/rapid/press-release_IP-19-426_en.htm


1,. Ditët e Industrive Evropiane 2019, 05-06 / 
02/2019, Bruksel, Belgjikë. 
2. Sesioni Plenar (133) i Komitetit Europian të Ra-
joneve, nga 6-7 / 02/2019 në Parlamentin Evropian 
në Bruksel; 
3. Sesioni Plenar i Parlamentit Europian, 11-14 / 
02/2019, Strasburg; 
4. Takimi i Këshillit të BE-së për Punë të Jashtme, 
18/02/2019, Bruksel. 

KALENDARI I BE / shkurt 2019 

800 MILLION EURO SHTESË PËR ENERGJETIKËN 
Më 21 janar 2019, vendet anëtare të BE 
votuan në favor të  propozimit të 
Komisionit Evropian për  investim rreth 
800 milion euro në projekte kyçe të 
infrastrukturës energjetike evropiane. 
Financimi i BE vjen nga Programi 
Evropian i Lidhshmërisë (CEF), program 
evropian që mbështet Infrastrukturën 
Trans-Evropiane. 
Prioritet i jepet projekteve që rrisin 
konkurrencën dhe sigurinë e furnizimit me 
energji të BE dhe kontribuojnë në 
zhvillimin e qëndrueshëm dhe mbrojtjen e 
mjedisit jetësor. Krijimi i rrjetit të lidhur 
modern i energjetikës është element kyç i 
Unionit të Energjetikës, një nga prioritetet 
politike të Komisionit Evropian. 
Si shfrytëzues të ndihmës financiare të 
CEF, janë përzgjedhur gjithsej 14 
projekte: 7 për energji elektrike, 2 për 
rrjetet e zgjuara, 2 për transportin 
ndërkufitar të CO2 dhe 3 për gazin. Mjetet 
e propozuara prej rreth 800 milion euro, 
nga të cilat rrjetet e energjisë dhe rrjeteve 
të zgjuara përbëjnë rreth 504 milion euro, 
9.3 milion euro për  mbështetje të 
studimeve  mbi zhvillimin e  infrastrukturës 
së transportit për CO2 dhe 286 euro për 
sektorin e gazit. Thirrja për propozime u 
hap në qershor dhe u mbyll më 11 tetor 
2018. 
Në sektorin e energjisë elektrike,  grant 
prej 323 milion euro është dhënë për 
projektin e sinkronizimit të energjisë 
elektrike të Baltikut, i cili synon të rrisë 
sigurinë e furnizimit dhe sigurinë e 
sistemeve të energjisë në rajon përmes 
lidhjes së tyre sinkronike me rrjetin 
evropian kontinental (CEN) .Në fushën e 
rrjeteve të zgjuar është miratuar  

mbështetja prej 91 milion euro për 
projektin ACON-SG për modernizimin 
dhe përmirësimin e rrjetit elektrik 
ndërmjet Republikës Çeke dhe 
Republikës Sllovake. 
Studimi i Zhvillimit të Infrastrukturës së 
CO2 në Portin e Roterdamit ndahen 
6.5 milion euro me qëllim të krijimit të  
rrjetit ndërkufitar me akses të hapur në 
Evropën Veriperëndimore. 
Në sektorin e gazit, CEF do ta 
mbështes, me një tubacion Balltik me 
rreth 215 milionë euro,  lidhje të re me 
dy kalime në mes të Polonisë dhe 
Danimarkës. Ky tubacion do të jetë kyç 
për sigurinë e furnizimit dhe integrimin 
e tregut në rajon.  

Komisioni Evropian në buxhetin e 
ardhshëm afatgjatë të BE-së 2021-

2020 propozoi ripërtëritjen e 
Marrëveshjes së Lidhjes Evropiane 
duke caktuar 42.3 miliardë euro për  
mbështetje të investimeve në rrjetet 
infrastrukturore evropiane, duke 
përfshirë 8.7 miliardë euro për energji. 

http://europa.eu 

faqe11  KUVENDI I REPUBLIKËS SË MAQEDONISË  

http://europa.eu/rapid/press-release_IP-19-561_en.htm


Në Kuvendin e Republikës së Maqedonisë u zbatua  
projekti IPA "Ndihma Teknike në Parlament" në 
periudhën Janar 2011 - Qershor 2012, qëllimi i të cilit 
ishte forcimi i kapaciteteve institucionale të Kuvendit 
dhe përmirësimi i transparencës dhe llogaridhënies 
ndaj qytetarëve. 

Në kuadrin e projektit IPA,  u sigurua ndihma 
financiare dhe eksperte për krijimin e  qendrës të BE-

së në Kuvend. 

Qëllimi i krijimit të Qendrës së BE-së është t'i sigurojë 
deputetëve në Kuvendin e Republikës së Maqedonisë 
dhe Shërbimit të Kuvendit me qasje më të mirë në 
informata lidhur me çështjet e BE-së. 

Qendra e BE-së është e organizuar në kuadër të 
Sektorit për Mbështetjen e Këshillit Nacional të In-
tegrimit Europian.Qendra e BE-së ka  bibliotekë të 
librave dhe botimeve nga fusha të ndryshme të poli-
tikave evropiane. 

KUVENDI I REPUBLIKËS SË 
MAQEDONISË 

Adresa: 11 Oktomvri nr. 10, Shkup, 1000 

www.sobranie.mk 

QENDRA E BE-SË  E KUVENDIT 

 

Telefon: +389 2 3 11 22 55 lokali 414 dhe 289 

Faksi: +389 2 3 182 277 

E-mail: nsei@sobranie.mk 

Zyra 019 


